

SZENTES ÉS VIDÉKE

POLITIKAI LAP

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen vasárnap és csütörtökön.
Előfizetési ár:
Hogydórra 2 koronára 50 fillér. Félévra 3 kor. Égész évrre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Görög-udvar,
háza a kósztratók címszándék

Hirdetéseket és nyiltírtli közleményeket
a kiadóhivatal
mérésékelt áron számítt fel.

Csak lassan... csak lassan...

Március idusának ünnepén fölke-
redének a nemzet vezérei
és eliadulának, szerte az országban
szónokolni a — népnek. Beszédek
csak úgy csurogtak a hazafiságtól és
ez rendben is volna így. De csurog-
tak ám a — mentegető zé-
sektől is. És ez már sehogy sincs
rendjén. Azoknak, akik úgy léptek ki
a nyilvánosság elé, a politikai élet
arénájára, mint akik — mint valami
újkorai Mózesek — egyenesen az ígér-
tet földjére vezetik az ő népüket, a
magyar nemzetet, talán nem mentegé-
zőzni kellene, hanem büszkén szólni,
így:

— Amit ígértünk, beváltottuk. Amit
nek fejében segítettetek bennünket és
 hatalmat adtatok a kezünkbe, azt meg-
sekekedtük és megvalósítottuk.

Am a vezérek és próféták nem
így beszéltek március tizenötödikén,
a szabadság nemzeti ünne-
pén Magyarországné népeket, hanem
a hirdett radikálizmus helyett földi-
csérték a józanságot, a lassú fejlődés
üdvös voltát. Más szóval: a tüzes
harci paripa, amely toporzékolt a tü-
relmetlenségtől még két év előtt, most
a lassan járó türelmes öszvér erényeit
magasztalta.

A március tizenötödiki népve-
zéri beszédekből egy dolog emel-
kedik ki. Az, hogy a függetlenségi
párt megmondotta magát és harminc
évi ellenzékiesség után most a foko-
kozatos haladás elvét vallotta kormány-
zati dogma gyanánt. Amig eddig az
lett a jelszó, hogy: egyszerűre,
most az lett a jelszó, hogy: aprán-
kint. A „rajta” vezényszóából az volt:
„óvatosan csak;” a
„gyorsan” helyébe lépett: a
„csak lassan... csak lassan!”

Semmi kifogásunk nem lehet ez
ellen. A világot sem teremtették való-
sággal hat nap alatt. A biblia-ma-
gyarózk bölcsek is azt tanítják, hogy
akkor — a világ teremtésekor — egy
nap hosszabb volt, mint ma száz esz-
tendő. Hat nap alatt tehát hatszáz
esztendő kell érteni. A magyar ál-
lam függetlenségét talán nehezebb meg-
teremteni, mint ahogy a világot tud-
ták. Abba — már tudniillik a világ-
teremtésbe — nem szót bele senki.
Sem a horvátok, sem a törökök, sem Bécs.
A függetlenségi párt programjának ez
az átalakulása tehát igazolt.

Hanem arról viszont nem lehet
hallgatni, hogy volt egy magyar ge-
nerális, úgynevezett darabont-
miniszterelnök, akinek szin-
tén az volt a jelszava: „csak las-
san... lassan...” Neveztek pedig
ezt a darabont-miniszter-
elnököt, akit a nemzet ve-
zérei lehasáruzóztak: Fejérváry
Géza bárónak. És volt egy nagy,
erős párt, amely szintén azt mondta:
„a mi végcélunk az ország
önállóságának kivívása.
Csakhogy ezt a függetlenséget nem
lehet egyszerre megszínálni, hanem
lassanként. Egyik dolgot a másik után.
Fölépíteni: egyik követ a másikra.
Lassan és óvatosan, nehogy belerug-
janak és újból kelljen kezdeni az egész
építést.” — Ezt a pártot úgy hívták,
hogy szabadelvű párt, a bölcslet pe-
dig, aki ezt az egyszerű igazságot
kitalálta: Deák Ferencnek neveztek.
Ha most a függetlenségi párt behó-
dol ennek a bölcsnek és kormányzati
alapelvét elfogadja, akkor rendben is
vagyunk a közjogi kérdésekkel. Akkor
vége a harminc éves félreértésnek.
Akkor nagyszerű eredménye lett a
nemzeti küzdelemnek. Hála Isten! A
függetlenségi párt megtalálta azt, amit
minden józan eszű ember már harminc
évvél ezelőtt megtalált.

Hanem azért van egy kis hiba
ebben az egész nagyszerű Pál-fordu-
lásban. A hiba az, hogy ugyanez a
függetlenségi párt az, amely minden-
kit hazáruzólnak mondott,
aki már előbb is ugyanazt hirdette,
amit most ők hirdettek. Valami nagy-
szerű következetesség tehát nincs eb-
ben a dologban. Sőt elvárulás van
benn. Olyan nagy és olyan szörnyű,
hogy különbet már nem is lehet el-
képzelni. Mert az egész különbség a
hatvanhét és a nagyvannoc között
lényegileg ebben az egy kérdésben
volt. Tessék csak visszagondolni kissé
Irány! Dániel választási fölhívására.
Abban az állott, hogy a függetlenségi
párt egyszerűre, egy csapásra
véli csak megoldhatónak a függet-
lenség kérdését és a foko-
zatosság elvét olyasvalaminek
tartja, ami soha célhoz nem
vezet. Az egész különbség az összes
közjogi pártok között ezen az egy
kérdésben fordult meg: siessünk-e vagy
cammogjunk? Egyszerre a kettőt nem
lehet. Ha tehát a nemzet mai vezérek
mint március tizenötödiki szónokot,
most a cammogás mellett nyil-
latkoznak, akkor lehet azt mondani

róluk, hogy megjött az eszük, lehet
mondani azt is, hogy a kormányzati
bölcsességet — többségre jutván —
kanállal ették, azt is, hogy „állam-
férfiakká” fejlettek. De egyet
semmi esetre sem lehet ezekután ró-
luk mondani. Azt, hogy elveiket
főlnem adták, hogy a függet-
lenségi program mellett
megmaradtak volna.

A régi hibák beismerése minden-
esetre alkalmas egymás megértésének
a megkönyítésére. Nem származik
semmi szerencsétlenség abból, ha köz-
jogi kérdésekben megfontolva meg-
gyünk előre. Hogy olyanok is velünk
jönnek, akik zöld korokban fejtel akar-
tak a falnak menni, nem baj. Főltéve
természetesen, hogy őszintén ki-
jőzanodtak és nem csupán a hatalom
birtoklásáért. Hanem ha most mind-
nyájan egy alapon állanak, a hat-
vanhét es alapon, akkor valami új
politikának kell megkezdődnie. A köz-
jogi marakodás végezkadtaival elér-
kezett talán már mégis az ideje az
alkotó munkának a gazdasági
erősödés, a szociális fejlődés rö-
viden a néppolitika irányában. Sajnos,
ezt nem látjuk. Ennek nyoma sincs.
Erről nem beszéltek a népvezé-
rek március idusán, a szabadság nem-
zeti ünnepén. Ezt a kérdést kínosan
elkerülték.

Pedig erről kellett volna és illet
volna is március tizenötödikén őszinte
vallomást tenni. Ezt várta a nemzet.
Ez után sóvárgott a nép. Mert hogy
őszinték legyünk, azt, hogy a füg-
getlenségi párt a hatvan-
hetes politika alapjaira
helyezkedett, azt már március
tizenötödike előtt is tudtuk. Sőt tud-
tuk már a tavalyi karácsonyt megelőzőtt
husvétkor is.

A szabadságharc ünnepe. Lobogó-
diszt öltött a város március 15-én, hatvana-
dik évfordulóján az 1848-ki dicső szabadsá-
harcnak és nemzeti-szin díszben pompáztak
az üzletek kirakatai is.

A tisztára felsőpört útcákon, emberso-
kadalom hullámozott fel-alá. Egyletek és körök
vonultak fel teatülettel, zászlódiszszal, olyik
zeneszóval a Kossuth-téren levő ideiglenes
Kossuth-szoborhoz. Jöttek a 48-as népkör tag-
jai, a szociálisták szervezete, a névtelen hősök,
az 1848-ki öreg honvédek, megkoszorúzni a
szobrot, díszöíteni beszédben a magyar nép
atyjának, Kossuth Lajosnak emléjét.
Ünnepi hangulat kifejezése az acikokon, a lel-
keződések tüze a szemekben, fennem dobogó
hazafias érzés szivekben és lelkekben: így

ünneplte meg az idén Szentos város közönsége — szeretetben összeforva, a szabadság magasztos nemzeti ünnepét.

A templomokban unnepi istentiszteleteket tartottak, melyek közül a katolikus és a református templomban tartott istentiszteleten a hatóságok, élükön Cicatricis Lajos dr. alispánnal, az egyetiek és körök testületileg vettek részt. Az előbbi helyen Ulár István pápai prolátus celebrálta a misét teljes pápi segédlettel, az utóbbi helyen Gerőcz Lajos lelkész mondott igaz hazafias érzéstől áthatott unnepi beszédet. Az evangélikus templomban a szokott vasárnapi istentisztelet keretében Petróvics Soma esperes méltatta költői lendületű szép beszédében a nemzeti ünnep jelentőségét, míg a zsidó templomban, az ünnepet megelőző szombat istentisztelet alkalmát Friedman Gyula dr. rabbi ragadta meg arra, hogy lángoló magyar érzéssel áldozzon szép beszédében március 15-ke emlékének.

A város hivatalos és egyetemes ünnepe délelőtt fél 11 órakor volt a színházteremben, melynek páholyosait és páholyfolyósait, főelszámjait és karzatjait a szorongásig megtöltötte az ünneplő közönség.

Az ünneplést a szentesi daloskör éneke nyitotta meg, melynek izmosodását, haladását, összehangzatos, precíz éneket nem lehet eléggé méltányolni és dicsérni. Rendkívüli hatást ért el a daloskör az unneplényen való czen részvétel során különösen a Fohász karénnel, melyben Szilágyi László kath. segédlelkész és Szemenyey Zsigmond jbirósági jegyző magánostalmait ragadták lelkes tapsra a közönséget.

Az ünnep program szerint, teljes rendben, a közönség lelkesedésének állandó fokozódása mellett folyt le.

Figyelemmel, feszült érdeklődéssel hallgatta végig a közönség Nagy Imre arvaszéki ünök tartalmas unnepi beszédét és lelkes taps fogadta a mar hangulatos közönség részéről Zsoldos Ferenczet, aki Géza fia kisérétében lépett a közönség elé, hogy megeléggé értesül, meghatottan és a közönség lelkeit is mélyen megkapva szavalja el, fia zongorakísérete mellett, Abranyinak "Mí a hazak című gyujtó hatású költeményét. Majd a daloskör újabb éneke után a szabaddá szentesi szintársuait dramái primadonnája: Tóth Ilonka szavalta el, virtuóz művészetével Illy és Bálintnak "Kossuth sírja" című költeményét, fronetikus tapsra ragadva a közönséget, mely végezetül nem tudott betelni az előképek szépségével, miknek plasztikus rendezése Könyves Jenőnek, a szintársuaitunk főrendezőjének tudását és szépérzékét dicséri.

Különben a rendezés, valamint a rend is általában mintaszerű volt, ami Bugyi Antal főjegyző érdeme, aki napok fáradságos munkájával készítette elő nemzeti unneplünknek ezt a szép sikerét.

A színházi ünnep után a város, szokás szerint, megvendégelte az öreg nyarvosnycas konvédeket, akik lakomájukból üdvözlő táviratot küldtek Kossuth Ferencnek.

A délelőtti folyamán ifjúsági ünnepek voltak: a főgimnáziumban és a zsidó iskolában, a délután folyamán pedig az evangélikus iskolában; továbbá ekkor ünnepltek a református és a katolikus körben is.

Képviselőválasztás a városnál. (Tudnivalók)

Szentes város képviselőtestülete választott tagjai számának felcserésben ez évi május 10-én meguja. A szavazástól képviselő közül 50-nek a mandátuma jár le május 1-én és Nagy Sándor dr. vármegyei főjegyző, mint a városi képviselőválasztás elnöke ezt a városi képviselőválasztást, melyen 50 városlatya lesz választandó, a f. hó, 24-re tűzte ki.

A város tíz választókerületre van osztva, melyek mind-egyikében választandó lesz 5—5 rendes és 2—2 póttag.

Semmi irányban ennél a választásnál polgártársainkat befolyással nem akarjuk; így a választásról nem is írunk semmi hangulatkeletőt. Kik a szavazást tisztán a maga elhatározásából, legjobb belátása és ítéllete szerint.

Mi arra szoritkozunk csupán, a választás előkészületeiről írva, hogy a választópolgárok tájékoztatására közöljük a választás aktusára vonatkozó hivatalos adatokat, kellő tájékoztatás céljából.

Ezek az adatok, száron előadva, a következők:

Minden kerület választ, mint már fentebb írtuk, 5—5 rendes és 2—2 póttagot. Hogy kiket kíván valaki póttagokul megválasztani, ezt a szavazócéduán határozottan és megkülömböztetve kell kifejezésre juttatni. A kerületekben, f. hó 24-én, mint a választásra kitűzött napon, délelőtt 9 órától, délután 4 óráig lehet csak a választásvezetőknél beadni a szavazatot.

Az I. kerület választásvezetője: Vécserny Sándor dr., választási hely a városi főjegyzői hivatal. E kerületben szavaznak az I. tized 1—409. házászámig összeirt választók.

A II. kerület választásvezetője: Fuusti Meinar Sándor dr., választási hely a reform. egyház tanácssterme, itt szavaznak az I. tized 410. számú II. tized 67. számig összeirt választók.

A III. kerület választásvezetője: Szeder Ferencz Janos dr., választási hely a felsőparti ovoda terme. Itt szavaznak a második tized 68. számú 519. számig összeirt választók.

A IV. kerület választásvezetője: Csörgő Károly dr., választási hely a felsőparti Kovacs Lajos-féle ref. iskolahelyiség. Itt szavaznak a második tized 520—881. számig, az új munkastelcpen és a Nagyhegyen 1—47. számig összeirt választók.

Az V. kerület választás vezetője: Körtyvélyassy Sándor; választási hely a felsőparti Kabai András-féle iskola. Itt szavaznak a Nagyhegyen 48—451. sz. alatt, továbbá a Belsőcsézeren, Veregyházán, Külsőcsézeren, Mucsihátón, Pankótán, Kajánon, Vekerzugon, Vekerhátón, Kistőkén és Hétkéden összeirt választók.

A VI. kerület választásvezetője: Csúcs Antal, választási hely a katolikus egyház tanácssterme. Itt szavaznak a harmadik tized 1—395. házászámig összeirt választók.

A VII. kerület választásvezetője: Horvát Jenő; választási hely a villogó melletti róm. kath. iskola. Itt szavaznak a III. tized 396—708. házászámig felvett, továbbá a kisírálysgási, nagyírálysgási, szentlázló, eperjesi és lapistói választók.

A VIII. kerület választásvezetője: Ifj. Várady Lajos, választási hely a kiséri róm. kath. iskola. Itt szavaznak a IV. tizedben 1—439. házászámig felvett választók.

A IX. kerület választásvezetője:

Győry Antal; választási hely a kiséri református iskolahelyiség. Itt szavaznak a IV. tized 440—824. házászámok alatt, továbbá a Bereik, Bereklapos és Berekhátón összeirt választók.

A X. kerületben választásvezető: Stammer Béla, választási hely a töl a kurali körgyűlési terem. Itt szavaznak az Alsóréten, Kishátón, Felsőréten, Derekegyházdoldon, Dónátón, Bökényen, Jakoron, Nagytőkén és Nagynyomáson összeirt választók.

Azok, akik meghatalmazással kívánnak szavazni, a meghatalmazást kötelesek Nagy Sándor dr. vármegyei főjegyző választási elnökénél, a várm. főjegyzői hivatalhelyiségben a választás megelőzőleg legalább egy órával bemutatni; figyelmezteti azonban a választási elnök az illetőket, hogy torlódás és ennek folytán a meghatalmazottakra nézve felmerülhet késedelem elkerülése végett, célserű lesz a meghatalmazásokat legkésőbb a választás megelőző napon bemutatni.

A törvény rendelkezése szerint minden választó csak egy meghatalmazással szavazhat, a maga szavazatán kívül. Meghatalmazást adhatnak a választói névjegyzékbe felvett özvegy nők, vagy hajadonok, kik szavazati jogukat maguk személyesen nem gyakorolhatják. Egyébként minden más választó csak személyesen gyakorolhatja a maga szavazati jogát.

Ezek a f. hó 24-iki városi képviselőválasztás aktusához a tudnivalók.

Szavazalon mindenki legjobb belátása, önelhatározása és lelkiismerete szerint. Mi — ezt hangsúlyozottan ismételtük, — semkit a maga szavazati jogának miként és mily érdeken, milyen irányban vagy milyen pártállás szerint való gyakorlásában befolyásolni semmi irányban nem akarunk és nem is fogunk.

Ujdonságok.

Szentes. 1908. Március 19.

— Hivatalvizsgálat. Kelemen Béla dr. főispán hétfőn kezdte meg a vizsgálatot Szentes város hivatalos ügyvezetésében. A főispán mellett résztvettek a vizsgálatban: Cicatricis Lajos dr. alispán, Soós Pál megyei főjegyző és Csörgő Károly dr. aljegyző. Az eddigi vizsgálat, mely két teljes napot vett igénybe, az árvaszék és ügyészség ügykörén kívül a többi összes ügykörök apróképek gondnal és részleteséggel kiterjett. Az árvaszék és ügyészség vizsgálatát per két malva fogja a főispán végezni. Természetes, hogy a vizsgálat eredményéről csak általánosságban lehet beszélni. E szerint a főispán a városi hivatalokban, miket eddig megvizsgált, rendet és pontosságot tapasztalt. Ahogy mondják, különösen a főjegyzői hivatal és Papp László főszámvívő ügykör volt az, miknek hivatalos ténykedésével és rigorózus pontosságával a főispán leginkább volt megelégedve.

— Wakerle az adóreformról. Egy budapesti francia folyóiratban Wakerle Sándor miniszterelőnök cikket írt az adóreformról. Az egész cikk alapgondata az egyenlő és általános megadóztatásnak az elvéből áll. A cikkirő rövid történeti visszajáratással ráutaltot a magyar adóviszonyok fejlődésére. Az 1848. előtti időkre, amikor az adó csak a parasztokat és a polgárokat terhelte; majd az 1848-as törvény határozatait idézi, amelyek az általános megadóztatást

tást hozták be s amelyek nagyobbára máig is érvényében vannak. Ezután bevezet az adóviszonyok bonyodalmas labirintusába: a közvetett és közvetlen adók, az állami és községi adók előnyei és hátrányai vonulnak el szemünk előtt és kidomborodnak azok a nehézségek, amelyeket elüntetni az új adójavaslattal a hivatás. A miniszternek végül azt igyekszik bizonyítani, hogy az ő javaslatainak törvényesre emelkedése esetén nemcsak igazságosabb megadótással fog könnyíteni az állapotokon, hanem azaz is, hogy lehetővé teszi az — ipar és kereskedelem fejlődését.

— **A belügyminiszter és a szakszervezetek.** Érdekes rendeletet bocsátott ki **Andrássy Gyula** gróf belügyminiszter. Arról szól a rendelet, hogy az országos jellegű munkácsapcsolatok helyi szervezetei gyakran visszaélnak a tagok jóhiszeműségével és olyan adóemekkel és díjakkal terhelik meg őket, amelyekre az alapszabályok értelmében egyáltalán nincsenek jogosítva. A tagok nem tudják, hogy milyen jogaik és kötelezettségeik vannak és éppen ezért lapjariúlékok és egyéb címeken folyton megterhelik őket. A miniszter ezért, míg egyrészt szükségesnek tartja, hogy az egyesületi tagok és a felügyeletet gyakorló hatóságok jogaira és kötelezettségeire kitanúsítsanak, más részről meghagyja a hatóságoknak, hogy ott, ahol a helyi szervezet megalakulásánál túllépi az alapszabályok kereteit, a tudomásul vételt tagadják meg. A belügyminiszter ezen rendeletével meg akarja szüntetni azokat a visszas állapotokat, amelyek a helyi szervezetekben jelenleg dúlnak.

— **Megindult a tiszai hajójárási.** A magyar tenger- és folyam hajózási vállalat hajójárási Szege—Csongrád—Szolnok között megindultak. Az első hajó Csongrádról Szege felé folyó hó 16-án reggel 4 órakor, Csongrádról Szolnok-felé folyó hó 17-én reggel: 3 óra 30 perckor indult.

— **Egyházi közgyűlés.** A szentesi evangélikus egyházköztség az évi rendes tisztújító közgyűlést e hó 22-kén, vasárnap d. e. 10 órakor az egyházköztség tanácstermében fogja megtartani, melyre az egyházköztség illetékes tagjait meghívja, tisztelőit: az egyházcs. előkéség, **Targayak: Évi jelentés.** — **Mult évi zárszámadás.** — **Ez évi költségőrlényzat.** — **Gondok választás.** — **Számvizsgáló bizottság megalakítása.** — **Jegyzőkönyv hitelesítésre szóló intézkedés.** — **Esetleges indítványok.**

— **A mindszerinti munkásházák ügye.** Hirt adtnok róla lapunk egy előző számában, hogy a földmívelésügyi minisztérium munkásházatelepítési osztálya leküldte a mindszerinti munkásházák elhelyezések általa készített tervezetét a mindszerinti munkásházatelepítő bizottságnak és hogy **Cicatries Lajos** dr. alispán, aki fáradhatatlan buzgalommal sietett a megyebeli újabb munkásházatelepek minél gyorsabb kiépítését, felhívta a mindszerinti bizottság elnöket az ügynek soron kívül való sürgős ellátására. Most arról értesülünk, hogy a mindszerinti bizottság **Vigh Gyula** urad, mérnök elnöklése mellett tartott ülésében már tárgyalta is a leküldött terveket, és ez alkalommal elfogadva az elnök által e tervekben javaslatba hozott módosításokat, ezeket, az ülés jegyzőkönyvével együtt azonnal felterjeszteni határozta az alispánhoz.

— **A parcellázások.** Az országos magyar gazdasági egyület mozgalmat indított és vizsgálat tárgyává tette az utolsó évtized alatt

történt parcellázásokat. A parcellázások nem eredményezték a várt sikert azért, mivel a földbírtok értéke óriási mértékben emelkedett és így a kisgazdák erejüket jóval felühaladó terheket kényserülvén magukra vállalni, nem boldogulhattak. Mindezekhez hozzájárult az is, hogy nem maradván kellő forgó üzleti tőkékül, a kellő szakszerűséggel sem rendelkezve, a teljes elcségyenyedésnek néztek elébe. A parcellázások rendezésének előkészületei most folynak a földmívelésügyi minisztériumban, amely egyszerűsödő országgyűlést rendez a kisbírtokosok és kisgazdák helyzetének javítása érdekében. Most a parcellázások rendezése alkalmával a folsulyt arra helyezik, hogy csakis olyan parcellázási tervek részesíthessenek megfelelő támogatásban, a melyeknek keresztülvitele alatt a kisbírtokosok és kisgazdák anyagi boldogulásának lehetőségét megfelelő módon biztosítva lesz.

— **Milyen idő lesz? Meteorológusok irja erről: Allandóbb szeleket, változatosabb hőmérsékletű időt a március 19—20 ki csomópontok hozhatnak. A 21 ki csomópont újra hidegebb jellegű, amit csakhamar változatos idő követ, úgy a csapadékok, mint a hőmérsékletet illetőleg, míg az előbbie a 20-iki csomópont hatáskörében fejlék ki nagyobb mérvben és ez a jellegű időjárás töli ki a hónap végét is. Április hónap nem lesz kedvezőtlen a gazdaközönségre nézve, miután benne a száraz és esapadékos jellegű csomópontok elég kedvezően követik egymást. Bajt csak az április 28-iki csomópont hozhat a azon este, ha a napon ciklonos hatások érvényesülnek mert ezek a csomópontok a jellege hideg és így fagy következnek be. Lehetnek azonban a napon kitorések is amely esetben egy hűvös erővel megmonckálunk ezen rossz jellegű csomópont káros hatásától.**

— **Az örököség.** Ilyen címmel éles szemre és komoly elmékedésre valló rópirat jelent meg a napokban **Kalla** y **András** volt főispán tollából. Az olvasásra érdemes rópirat konklúzió a következők: Olyan alkotmánybiztosítékok, amelyeket mi sikerrel alkalmazhatunk akkor is, amikor a fejedelm a törvény mellőzésével a fegyver hatatámára hivatkozik és támaszkodik, egyáltalán nem képzelhetők. Nem lehet tehát tulajdonképpen alkotmánybiztosítékokról beszélni, hanem inkább meglevő intézményeink megővására és megszilárdításáról, olyan értelemben, hogy azok megővása és megszilárdítása a nemzet és fejedelm közötti hatalmi versengést és összetűzést kizárja. Ezt a célt kell, hogy szolgálja: a megyei intézménynek megerősítése, a tisztviselőknél élethosszigan tartó elmozdíthatatlansága, a vármegyék háatartásának függetlenítése — mire most a jövedelmi adórendszert behozatalával a legjobb alkalom nyílt — és végre a vármegyéknek a törvényhozásnál leendő képviseltetése, különösen most, amikor úgy látszik, hogy ezentúl a választások előkészítése és vezetése a törvényhatósági közgyűlés és a központi választmány kezéből kivétetik.

— **Halál a pusztaszeri ünnep miatt.** A mult év szeptember 15-ki pusztaszeri Arpád-ünnepén nagyon beboroztak **Sin** k **Lajos** és **Hel** l-**K** a n á s s József kisteleki lakosok akik sógorságban voltak egymással. Az ünnepély után is együtt igyekeztek haza kocni, de útközben is leoszáltak egy-két liter boroska elfogyasztása irányában az utzáli csárdánál, úgy, hogy mire hazazértek, mind a ketten tökrészek voltak már. Otthon a két sógor összekülabozott egymással az Arpád-ünnep miatt. A szóváltásból verokedés lett, melynek hevében **Hel** l-**K** a n á s s úgy találta szíven szúrní **Sin** k á t, hogy az rögtön meghalt. A királyi ügyészség erős fellemlésben elkövetett szándékos emberölés büntetével

vádolta meg **Hel** l-**K** a n á s s Józsefet, akit a törvényszék bírái, az ellene a napokban megtartott főtergyaláson két évi cörtőnre ítélték.

— **Választások Horgoson.** A horgosi közbírtokosság **Gy** a r f a s **Géza** dorozsmai főszolgáior elnöklése mellett tartott közgyűlésen elnöknek **F** e h é f Istvánt, pénztárosnak **P** ó n a c z **Gabort**, jegyzőnek **K** o m a r o m y **Károlyt**; a községi képviselőtestület közgyűlése pedig községi írnöknek egyhangulag **B** a s c h **Józsefet** választotta meg.

— **Tűzhálál Csongrádon.** Borzalmas tűzhalál szenvedett f. hó 10-én virradóra Csongrádon **T** ú r i **K** i s **Rókus** felesége és **26** éves **Anna** nevű lánya, **U** e g y G u l y a s **Farkasné** tanján, ahol a nevezettek laktak, tűz ütött ki. A tüzet csakhamar észrevettek és menekülhettek volna, de a halmjukat akarták kimenteni a szerencsétlenség az égő tanyaházból és egy nentő újuk sikerült is, **Mik** or azonban masodszor is bebotorkodtak a lángtengerben álló épületbe, a tető lecsúszott, elásta az utjékat és bentrekedve, ott égték. Az agg, magával is jöthetetlen **Turi** nem tudott rajuk segíteni, mas meg nem volt a közelben. Pedig ha kellő segítségnek kéznél, meglehetett volna, az ablak kifeszítésével, a két adozatot menteni.

— **Táncitanítás.** **Bajlós Bertalan**, a kitűnő táncitanító, akit évek hosszú során át való itnűködése idejéből közönségünk a legelőnyűsebben ismer, pár hét múlva ismét Szentesre jön, hogy itt április elején táncitanítási tanfolyamot nyisson. Erra tárcoktatási tanfolyamra előjegyzéseket, a nevezett táncitanító **Szentesre** érkezéséig — **S t a r k** **Nandor** könyvkereskedése fogad el.

A szamárköhögést

a gyermekek ezen ismert remét a SCOTT-féle Emulsió minden esetben sikeresen gyógyítja. A SCOTT-féle Emulsió a legjobb szer gyenge, beteges gyermekek gyógyítására, kiknek gyorsan visszaadja róz s s a k e r e k a r c u k a t.



Rendkívüli gyógsikere és erősítő hatása abban leli magyarázatát, hogy a legjobb, legtisztább és leghatásosabb anyagokból állítják össze, amelyek a SCOTT-féle eljárás folytán izletes, könnyen emészthető Emulsióvá válnak.

SCOTT-féle Emulsió

Az Emulsió vérszállásánál feljöttéeknek s aggnak epoly SCOTT-féle emulsió ved. jögrét — a halmát — a kékűk agylo- lantó renai. Kapható a gyógyszerüzletekben.

XI. 4—1

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 Ht(r.)

Felelősszerkesztő: **BÁNFALVI LAJOS.**

Kiadótulajdonos: **Szentes és Vidékéi** könyvnyomda

Szentes város polgármesterétől.

3946—1908. szám,

Hivatalos hirdetmény

Ertesitem a közönséget, hogy a központi választmány kebeléből kiküldött összeíró küldöttség az 1909. évre érvényes országgyűlési képviselő-választói névjegyzéke alapját képező kiigazítási munkálatokat a városi adóhivatalban a folyó évi március hó 23-tól kezdődőleg április hó 14-ikéig bezárólag fogja végezni, mely idő alatt bárkinek, aki az országos képviselőválasztásra magát jogosított-nak véli, jogában áll, hogy az összeíró küldöttség előtt személyesen megjelenjen s igényének igazolása mellett a névjegyzékbe való felvételét kérje. Szentesen, 1908. évi március hó 14.

Árlejtési hirdetmény.

A Mindszent-allyói hitbiz. uradalom területén fogamatositandó alábbi építkezési munkálatok és anyagok biztosítására ezenel zárt ajánlati versenyt hirdetek.

A tervbe vett munkák előíránzata az uradalem által kiszolgáltatandó anyagok értékének a levonása után a következő:

Csoport	T Á R G Y	a)		b)		c)		d)		e)		f)		g)		h)		Összesen	
		Különböző munka		Föld és kőműves munka		Acs-munka		Cserépfedő munka		Badagos munka		Asztalos-, lakatos-, ügyes- és mászólómunka		Fenyőfa-anyag		Vas-neműk			
		K	f	K	f	K	f	K	f	K	f	K	f	K	f	K	f	K	f
I.	Baks-major épület-javítás	10390	83	135	26	109	83	—	—	—	—	—	—	1472	96	—	—	12108	88
II.	Levelény és Anyás „	6552	25	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	344	62	—	—	6796	87
III.	Pusztaszor-major „	11236	79	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1736	43	—	—	11973	22
IV.	„ új épület és átalakítás	6621	75	956	13	558	74	—	—	—	754	60	—	1324	97	—	—	10246	19
V.	Hantháza „ „	6109	73	1524	12	987	53	—	—	139	60	822	—	4594	29	—	—	14177	27
VI.	Károlymajor új ép.	—	—	2932	58	787	95	221	29	128	—	697	20	2895	99	414	60	8677	61
VII.	Percsora „ „	4084	13	2887	49	1004	69	213	63	128	—	1162	20	3442	70	485	40	13408	29
VIII.	Irmamajor „ „	—	—	135	26	109	83	—	—	—	—	—	—	257	78	—	—	502	87

Fenti munkálatok csoportonként külön-külön is kiadatnak, de együttesen is tehető rájuk ajánlat.

A kellően lezárt ajánlatok az ajánlat tárgyat képező munkákra előírányzott összegek 5 százalékának megfelelő bánatpénzzel — készpénzben, avagy a föltételekben megjelölt értékpapirokban — latandók el és folyó hó 26 ik napjának délelőtt 9 óráig Csongrád-Sándorfalván az uradalom számvevőségéhez nyújtandók be, ahol azok ugyanazon napon délelőtt 9 órákor nyilvánosan fölbentatnak.

Részt vehet a pályázatban minden képesített iparos és az anyag eladásával foglalkozó kereskedő.

Anyag-árak az útleben átvéve értendők.

Pályázat csak azon százalék határozott megjelölésével lehet, amelynek bárki az előírányzott összegekből leengedni, avagy azokon felülfizetni kíván.

Ajánlattevő köteles ajánlatában kijelenteni, hogy a végrehajtandó munkálat terveit, költségszámítását, vállalati föltételeit és a helyi viszonyokat ismeri, azokat magára kötelezőnek tartja.

Elkésve beadott, avagy hiányosan kiállított és fölszerelt ajánlat nem vétetik figyelembe.

Utóajánlat ki van zárva.

Az uradalom föntartja magának, hogy a beérkezendő ajánlatokból szabadon választhasson, avagy azokat teljesen melőzze.

Minden ajánlattevő ajánlatával 10 napig marad kötelezettségben.

Tervek, költségvetés, vállalati föltételek az uradalom mérnöki hivatalban Mindszentben a hivatalos órák alatt tekinthetők meg.

Kelt Csongrád-Sándorfalván, 1908. március 12

Novák József

uradalmi főszámvigárgató.

2-1

870—tkv. 1908.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbírósg mint telek-
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Serkédi
Ferenc végrehajtatónak Orosz Antal végre-
hajtást szenvedett elleni 64 korona 96 fillér
tőke követelés és jár. iránti végrehajtási ügyé-
ben a szentesi kir. járásbírósg területén levő
Szentes város belterületén fekvő a szentesi
15790 sztkv-ben A. 1 sorsz. alatt felvett
415 hrsz. beltelekhez házra és pedig az ezen
ingatlanra c. 6 sorsz. alatt a 2023/1902. tk.
sz. végzés következtében Csuka Agnes özv.
Orosz Antalné javára bekebelezett 28 kor.
évi járadék, fentartásával 1804 koronában
ezennel megállapított kiállítási árban az árve-
rés elrendelés, és hogy a fentebb megjelölt
ingatlan az 1908. évi április hó 2-ik napjának
délelőtti 9 órájakra ezen telekkönyvi
hatóság helyiségében megtartandó nyilvános
árverésen a megállapított kiállítási áron alól
is eladtni fog.

Árverezni szándékozők tartoznak az ingatlan becsórának 10 százalékát vagyis 160 K. 40 fillért készpénzben vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átzoigaltatni.

Kelt Szentesen, a kir. járásbírósg mint telek-
könyvi hatóságánál, 1908. évi február hó
14-ik napján.

Katkics, kir. járásbíró.

Eladó ház.

III. kerület Páva-útca 13. sz. Hunger-
leider(fé)ház szabad kézből eladó.
Ugyanott 1 mosdó tükörrel és egy nagy
kerek asztal is eladó. Értekezni lehet
Poljás ts e k Mór baromfi kereskedőnél
Andrássy-útca 6. szám.

Hirdetmény

Alulírott választási elnök közhírré teszem, hogy Szentes város képviselőtestülete választott tagjai közül a hat évi megbízatás lejártával kilépő Ötven (50) rendes tag, továbbá a 3 év előtti választás alkalmával megválasztott s szintén kilépő Husz (20) póttag megváresőd helyeinek betöltése céljából az 1908. évi március hó 24-ik napjára kitűzött választás 10 kerületben fog megjelteni akként, hogy minden kerület választ 5 rendes és 2 póttagot. A kerületekben a szavazó-lapokat a kitűzött napon reggel 9 óratól délután 4 óráig a következő választásvezetők fogják átvenni:

Az I. kerületben Dr. Vecsey Sándor; választási hely a vármegyházánál lévő városi főjegyzői hivatal; beosztva az I. tized 1—409 szám alatt összeirt választók.

A II. kerületben Dr. Füst Molnár Sándor; választási hely a református egyház tanácssterme; beosztva az I. tized 410 számtól — II. tized 67. számg összeirt választók.

A III. kerületben Dr. Szeder Ferenc János; választási hely a felsőpárti óvoda helyisége; beosztva a II. tized 68 számtól 519-ig összeirt választók.

A IV. kerületben Dr. Csergő Károly; választási hely a felsőpárti Kovács Lajos-féle reform. iskolahelyiség; beosztva a II. tized 520 — 831 számg, az új munkástelepen és Nagyhegyen 1 — 47 számg összeirt választók.

Az V. kerületben Körtvélyessy Sándor; választási hely a felsőpárti Kabai András tanító iskolája, beosztva a Nagyhegyen 48 — 451 számg, továbbá Belsőcsor, Veresnyháza, Külsőcsor, Mucsihát, Pankota, Kaján, Vekezug, Vekehrát, Kistóke és Hékedén összeirt választók.

A VI. kerületben Csúcs Antal; választási hely a róm. kath. egyház tanácssterme; beosztva a III. tized 1 — 395 számg összeirt választók.

A VII. kerületben Horváth Jenő; választási hely a villogó melletti róm. kath. iskola; beosztva a III. tized 396 — 708 számg, Kiskirálysg, Szentlászló, Eperjes és Lapistón összeirt választók.

A VIII. kerületben Ifj. Várady Lajos; választási hely a kiséri róm. kath. iskola; beosztva a IV. tized 1—439 számg összeirt választók.

A IX. kerületben Györy Antal; választási hely a kiséri református iskolahelyiség; beosztva a IV. tized 440 számtól 824 számg, Bereklapos, Berekháton összeirt választók.

A X. kerületben Stammer Béla; választási hely a Kúrcántuli városi közgyűlési terem; beosztva az Alsóért, Kishát, Felsőért, Derekegyházi oldal, Dónát, Bökény, Jaksor, Nagytóke és Nagynomáson összeirt választók.

Azok, kik meghatalmazással kívánának szavazni, a meghatalmazást kötelesek nálam, a vármegyei főjegyzői hivatali helyiségben (megyeháza, emelet 11 ajtó) a választás megkezdését legalább egy órával megelőzőleg bemutatni; azonban figyelemzetem az illetőket, hogy torlódás s ennek folytán a meghatalmazottakra nézve felmerülhet késedelem elkorülése végett célszerű lesz a meghatalmazásokat legkésőbb a választás megelőző napon bemutatni

Szentesen, 1908. évi március hó 12-én.

Dr. Nagy Sándor vm. főjegyző, vál. elnök.

Kiadó lakás.

A református egyház piactéri bérházában a dr. Sinóros Szabó Sándor ügyvéd úr által jelenleg birt lakás f. évi április 24-ik napjától kezdődőleg haszonbérbe adatik.

Haszonbérelni kívánók bővebb felvilágosítást a ref. egyház gondnoki hivatalánál kaphatnak.

Szentes, 1908. évi márc. 17.

Zolnay Károly főgondnok.